

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . .Una peseta

Fuera: semestre. . . . .2'80 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 21 Diciembre de 1922

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 840

## El Nacimiento de Jesús

Entró la multitud de familias que concurren a Belén, patria de David, para empadronarse allí en cumplimiento del decreto de Augusto, acudió también por aquellos días la familia de José, el artesano de Nazaret.

Este menestral y su esposa María eran directos descendientes de los reyes de Judá; pero la volubilidad de la fortuna, las vicisitudes de los tiempos, la ambición de los emperadores, ó más que todo esto, la providencia especial de Dios para con esta familia á quien llamaba suya, hizo que los hijos de cien reyes vinieran a ser artesanos. ¿Quién tendrá en poco al obrero, cuando el Eterno quiso que su Unigénito lo fuera?

Pero eran pobres. O mejor dicho: ¿cómo habían de ser ricos siendo menestrales? En todos los siglos han estado divorciados el trabajo y el capital.

Siempre ha sido odiosa y repugnante la pobreza: siempre el oro ha conseguido todos los triunfos, rodearse de todos los esplendores y abrir todas las puertas. Por eso las de todas las viviendas humanas de Belén se cerraron á la visible pobreza de José y María: una guardia de animales de labor era lo único á que podían aspirar, y eso tuvieron.

María, la reina de los Angeles, y José, el lugarteniente del Padre Increado, jefe de la familia divina de la tierra; los hijos de reyes, sacerdotes, profetas y patriarcas del pueblo más privilegiado del universo fueron á Belén á cumplir nua orden del César.

Tenían derecho a mandar como soberanos, y obedecían como súbditos. Les estaba reservado un palacio indestructible, eterno, con la Divinidad por huésped, y se albergaron en una abandonada gruta.

¿Por qué? El evangelio lo dice, con la sublime sencillez de la historia divina: «Porque no hubo lugar para ellos en el mesón».

María y José, rechazados por aquel pueblo que ciegamente ce-

rraba las puertas de sus casas a su Mesías (porque venia tan pobre! buscaron una cueva fuera del poblado, y esa cueva, mitad caverna, mitad establo de jumentos y bueyes, se convirtió en aquella noche inolvidable en sagrado templo del Infinito, del Inmenso, del Eterno.

«Pues sucedió—dice la verdad escrita—que hallándose allí le llegó la hora del parto. Y parió a su Hijo y envolvióle en pañales y le recostó en un pesebre.»

¡Hermosa manera de nacer un Dios! No habiendo en el mundo una cuna ni un palacio bastante ricos y dignos de recibir a Dios, Dios eligió el modo más humilde y pobre de presentarse en el mundo.

¡Qué amable ha de serle la pobreza y la pequeñez a un Dios que no halló cosa más digna de sí que la pequeñez y la pobreza!

Pobres del mundo, pequeños, humildes, abandonados de lo que el mundo llama fortuna: ¡alegraos! Dios nace para vosotros; Jesús es vuestro.

## El desacuerdo Anglo - francés

Al fracaso de la Conferencia de Londres en que se ha producido francamente la discordia entre Inglaterra y Francia han seguido declaraciones del primer ministro inglés, y de algunos parlamentarios de autoridad que condensan una opinión vivamente hostil a la República en la cuestión de reparaciones, rechazándola como un peligro inminente para la paz y el porvenir de Europa. En la Prensa británica se ha generalizado la misma campaña de hostilidad a la política francesa. Y a la vez, por lo que se deduce de las reiteradas declaraciones de Poincaré y del tono de la Prensa de París, Francia mantiene su propósito de ocupar más territorios alemanes con el asentimiento de los aliados o sin él. La gravedad de la situación consiste en que nadie puede impedirlo, aun supuesto que Inglaterra quisiera salir de su actitud de disidencia y de protesta. En las vías de hecho, Francia tiene las

manos libres; y sólo de una voluntaria rectificación suya, de algún movimiento de su política interior, depende el arreglo de la crisis internacional o la tregua en las presentes dificultades.

El fracaso de la Conferencia y las manifestaciones que en uno y otro país han seguido al desacuerdo dan vigoroso relieve a las acusaciones formuladas por Lloyd George contra la política francesa de imperialismo y anexionismo que ya existía como una corriente de opinión más o menos poderosa, pero que no parecía secundada en la esfera oficial. Antes de la campaña de Lloyd George, el «Manchester Guardian» había publicado una memoria reservada que desde la comisión de Hacienda de la Cámara se dirigió al Gobierno francés proponiendo como labor de una diplomacia astuta y perseverante la preparación gradual de las anexiones de la orilla izquierda del Rhin y de los territorios industriales de la derecha, con la cuenca del Ruhr. Se comprenderá el efecto que han causado en Inglaterra los planes franceses de ocupación, a pesar de las explicaciones con que las justifica el Gobierno de París como una medida provisional y condicional, sin propósito de anexión.

Los gastos militares de Francia, que antes de la guerra sumaban 2.000 millones, han subido en la paz a 6.000 millones. Los Cuerpos de Ejército eran 21, son 25; las divisiones de Infantería y caballería eran 57 y son 66; las piezas de Artillería pesada eran 400 y son 1.100; el material aéreo supera al inglés en un 80 por 100, y el número de tanques asciende a 5.000.

Todo este presupuesto militar, tan sospechoso, representa el 40 por 100 de los gastos. La deuda, que al final de la guerra importaba 230.000 millones, sube a 350.000. El pago anual de intereses y amortización (sin contar algunos empréstitos exteriores, cuya liquidación está demorada) consume 12.600 millones. El déficit anual del presupuesto se cifra en 30.000 millones.

En estas condiciones de agobio y quiebra, la Hacienda francesa no se puede salvar ni siquiera con los pagos que Alemania le rehusa por imposibles. Es decir, que, aun

allanándose Alemania a las entregas que se le piden, Francia tendría que renunciar a sus gastos militares o buscarles dotación en las ocupaciones territoriales y en la explotación de las riquezas alemanas.

Las consecuencias del conflicto pendiente se tocarán pronto en Europa y en la economía universal.

## DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Apenas llevan once días los liberales en el Poder y ya están siendo objeto de las asechanzas de quienes no pueden acostumbrarse a vivir sin la influencia oficial de que usaron y abusaron en el quinquenio último.

Se quiso ver en la cuestión de designación de Alcaldes un principio de disidencia en las fuerzas concentradas que ocupan el Poder y fué necesario que el Sr. Pedregal, primero y el señor Alvarez, después, declarasen—para que todos lo entiendan—que una cuestión tan pequeña no puede ni debe producir una escisión cuando hay tantas cosas grandes a que atender.

Pero es que con eso de los Alcaldes de Real orden se trató de hinchar el perro, seguramente no con fines licitos, sino con la no santa intención de que el gobierno mordiese el anzuelo y dejase ese resorte, que supieron aprovechar los hombres de los Gabinetes anteriores, en manos de la oligarquía caída para fines electorales.

Y eso no podía ser y no ha sido. Habría que declarar—de lo contrario—primos de real orden a los liberales si se prestasen, por una falsa cuestión de principios, a ese juego de los contrarios.

La concentración liberal necesita de una mayoría parlamentaria para poder gobernar y no la obtendrá si comete la candidez de mantener las organizaciones conservadoras, forjadas, como nadie ignora, a base de todo género de medios, aun de aquellos poco licitos.

Hay tracciones políticas que alcanzan preponderancia en los últimos Gobiernos que temen perder ahora y no perdonan ocasión ni medio de poner obstáculos en el camino del nuevo Gabinete, suponiendo todavía posible que probables acontecimientos les devolvieran las riendas del Gobierno.

De ahí las frases que se atribuyen al Sr. Maura; de ahí la campaña de cierta parte de Prensa respecto a las responsabilidades; de ahí los manejos que se preparan en la sombra tratando de mezclar a cierto sector en los menesteres políticos.

Sin embargo, la opinión no se pres-

ta al juego y lo demuestra así el significado bien patente de las manifestaciones celebradas ayer y el domingo de la semana anterior.

Las derechas españolas, por el momento, dejaron de ser instrumento de Gobierno. Las últimas lamentables sesiones del Congreso demostraron que eran incapaces para seguir reteniendo en sus manos el Poder público.

Al arrojarlo en el hemicycle de la Cámara el Sr. Sánchez Guerra ante el temor de que otro pudiera obtenerlo con las actuales Cortes exteriorizó la división que venía minando al partido conservador, división que, al hacerse pública, alcanza proporciones que nadie creía.

Hoy existen varios grupos disgregados, sin cohesión, sin disciplina, sin asomo de autoridad, que trata de alzarse cada uno con el santo y la limosna, que se acusan recíprocamente y que dicen pestes del Sr. Sánchez Guerra, culpándolo de la situación creada y de haber arrojado sobre lo que fué partido conservador el peso de las responsabilidades por el desastre de Annual.

El templo, que sólo estaba sostenido por las dos columnas del Sr. Sánchez Guerra y Conde de Bugallal ha venido al suelo y quizá la culpa de todo lo que está sucediendo sea del primero por las preferencias que mostró, en los últimos días, hacia el ciervismo, que viene a ser la sombra del manzanillo para cuantos intentan cobijarse bajo tal árbol.

A un lado están el Conde de Bugallal con sus amigos, con el Sr. Alledalazar y con algún otro elemento, al otro el Sr. Sánchez Guerra con sus leales y formando rancho aparte, también en grupos antagónicos, el señor Maura, el Sr. Cierva, el Sr. Sánchez de Toca, tratando cada cual como el fenix surgir de las cenizas conservadoras.

Y el maurismo está partido por gala en dos como si la atonización de que se vino acusando a los elementos liberales pasase por contagio, inevitable del momento, al otro sector político.

El problema para el actual Gobierno no dejará de ser motivo de preocupación porque no cuenta con un partido de oposición de S. M. con el cual entenderse y la incognita, hoy por hoy, está en quién ha de fijarse el Gabinete del Marqués de Alhucemas para otorgarle las preferencias que son de rigor.

Nombrados ya los Gobernadores es lógico que se espere los informes que hayan de dar respecto a la situación política de cada provincia para comenzar los preparativos precursores de las elecciones generales a fin de que el Gobierno pueda formarse idea de lo que pueda ser la futura lucha, aunque no es de creer que ésta sea peor ni mejor que en casos anteriores.

Hay para el Gobierno un amplio programa democrático a realizar y cuenta además como bandera la de las responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y la del protectorado civil en Marruecos, en cuyos programa y bandera es natural que sean sus auxiliares las extremas izquierdas.

Del estado de la opinión puede juzgarse por la impresión que causó en estos días la divulgación de un hecho natural, o sea la felicitación del Rey al General Berenguer en el santo de éste y la visita del ex-alto Comisario a Palacio.

En otra ocasión el suceso carecería de importancia. Ahora alcanzó un relieve que no por lo injustificado deja por eso de ser digno de atención.

Y es que España entera desea que alguna vez tengan efectividad las sanciones y no pasa porque se escamotee negocio de tal entidad como el de las responsabilidades, por lo mismo de que pasan de 10.000 familias las que visten

luto a consecuencia de la incapacidad, de la ineptitud y de la inmoralidad de unos cuantos.

El Gobierno que vaya derecho a imponer la sanción debida puede hacerse con una aureola de popularidad como ningún otro la tuvo y no es de presumir que el actual deje de aprovechar las circunstancias para inspirar confianza a la opinión y obtener de ésta el concurso que le hace falta para realizar su amplio programa.

E. Lois.

18 Diciembre de 1922

El Batallón de Galicia en campaña

## DIARIO DE UN SOLDADO

(Continuación)

Salida de Melilla para Segangan.—Paseos militares.—Destacamento del Batallón en las posiciones de Ras-Busada, Dar-Busada y Amesdan. Marcha a Dar-Drus

Otra vez volvimos a emprender nuestros interminables paseos militares, la vida de campaña con su terrible cortejo de centinelas, parapetos, protecciones de aguadas y carreteras y los cruentos combates con los rifleños y con los invisibles pacos donde una traidora bala podía cortarnos para siempre el hilo de nuestra existencia.

¿Quién volvería otra vez a Melilla? ¿Quién tendría la dicha de cruzar el Estrecho y abrazar a sus queridos padres?

Envueltos en estos pensamientos y acompañados por tres guías moros salimos de Melilla cruzando el Gurugú por diferentes lugares que a la venida, pasando por el espantoso blocao de *La Muerte* tumba de tantos heroicos legionarios, pues fueron copados y asesinados sus defensores. También atravesamos el tristemente célebre barranco del *Lobo* que en el 1909 ofranderon sus preciosas vidas en holocausto de la Patria los soldados de la brigada del general Pintos.

Vimos también el sitio donde los moros tenían emplazado el cañón que bombardeó Melilla sembrando la alarma en toda la ciudad y por fin llegamos a la cumbre más alta del Gurugú, *La Muela* donde descansamos y comimos.

A las dos de la tarde emprendimos la marcha y al bajar del monte encontramos los cadáveres de cuatro soldados que, por su descomposición no pudieron ser identificados, siendo cristianamente enterrados al día siguiente por las fuerzas de nuestro Batallón. A las seis de la tarde llegamos a Segangan donde tomamos el segundo rancho yendo a continuación a descansar.

El día 6 de Enero, festividad de los Santos Reyes, tocó a nuestro Batallón complimentar la orden de salir a proteger el convoy para las posiciones de Ras-Medua, Sidi-Amad y Tauriat-Zag, regresando sin novedad aquel mismo día a Segangan.

El día 7 salimos en paseo militar con dirección a Monte-Arruit, pasando por el Zoco-el-Jenis y atravesando el valle de Beni-bu-Ifrur y la inmensa llanura que se extiende entre Nader y Monte-Arruit, llamada del *Garet*, haciendo noche en el campamento de Monte-Arruit.

El día 8, que era domingo, oímos la Santa Misa en plena campaña sobre aquella tierra regada por la sangre de tantos mártires españoles, la que aplisamos con fervor por el eterno descan-

so de sus almas. Momentos de grandeza insuperable y de vivísima emoción nos han producido siempre las Misas de Campaña, donde se adora a Dios en el magnifico templo de la abrupta naturaleza, teniendo por solio y dosel el inmenso firmamento orlado con los resplandores igneos del astro rey.

Cumplido el precepto eclesiástico y equipados para la marcha, salimos en dirección de Tistutin y Batel, llegando a esta última posición a las 5 de la tarde, donde armamos nuestras tiendas de campaña con objeto de no dormir a la intemperie, pues aunque durante el día apenas se nota el frío y el estar en invierno, sin embargo las noches son bastante duras, cayendo una espesa capa de rocío que se desvanece y evapora al salir el sol.

El tormento de la sed ha sido siempre el más constante y terrible que se padece en la Zona de Melilla debido a la escasez de agua de su terrono, árido y seco como los corazones de sus habitantes. Escasísima la tuvimos en Monte-Arruit y con las cantimploras vacías marchamos, no encontrando vestigio ninguno de tan precioso líquido en el camino a Tistutin y Batel, siendo más de lamentar la ausencia de cantineros en estos campamentos. En esta última posición encontramos agua en un pequeño barranco más era tan salada y poco potable, que ni aun los caballos la probaron, sin embargo la bebimos con avidez ya que no podíamos contar con otra cosa.

El día 9, a las tres de la mañana, tocóse diana y tomado el desayuno salimos para formar parte en las operaciones militares para la toma de Ras-Busada, Dar-Busada y Amesdam.

Después de la brillante acción, en la que, afortunadamente, nuestro Batallón quedó ileso diósenos la orden de quedar destacados en dichas posiciones que se hallan próximas entre sí.

Diecisiete días duró nuestro destacamento, que fueron diecisiete días de terribles penurias de hambre, sed y de miseria en nuestras ropas por los infinitos parásitos de que todos, sin excepción alguna, nos hallábamos cubiertos.

Carecíase allí totalmente de agua, bebiendo la escasa que se nos traía desde Batel en camiones albiges, cuando la recibíamos, faltándonos muchas veces el convoy de víveres por cuya razón nos quedábamos a media o ninguna ración algunos días. Bien podemos decir que fueron los días más crueles de toda la campaña los que nuestro Batallón soportó en tan desdichados diecisiete días.

Por fin el día 26 vino a relevarnos el Batallón del Príncipe, número 3, a las ocho de la mañana, saliendo nosotros de aquellas inhospitalarias posiciones, que abandonamos llenos de alegría, condeciéndonos hacia Dar-Drus. Llegados a la carretera encontramos al Batallón de Otumba, núm. 49 que llevaba igual camino y dirección.

¿Cómo olvidar aquel día 26? El camino era largo, la sed abrasadora, las cantimploras secas y por añadidura un sol caliginoso caía a plomo sobre nuestras cabezas y no siendo esto bastante, Dios quiso probar nuestra paciencia levantando un aire violento que haciendo voltear el polvo de la carretera cegaba nuestra vista y cubría nuestros cuerpos.

Llegamos a Dar-Drus, mas antes tuvimos la dicha de ver el agua del hermano Kert donde bebimos a discreción lavando nuestros ennegrecidos rostros que tantos días ha no habían recibido las salutíferas abluciones del agua, llenando hasta rebosar nuestras cantimploras y cesando finalmente el martirio de la sed, mil veces más terrible y espantoso que el del hambre.

(Se continuará)

## Gente conocida

Lleva gorra de bisera  
y una calva hasta el rosario,  
el pelo de su bigote  
con él sufre buen calvario.

Toca bien un instrumento,  
aunque lo toca de oído,  
canta bien y lo que canta,  
es de modo parecido:

El discurrea a granel,  
hecho, el discurso, le dan  
y aunque lo diga muy bien  
jamás se lo aplaudirán.

Si le dan una noticia  
más la corre que un demonio,  
para encontrar un objeto  
casi es como San Antonio.

X.

## UNA CARTA

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Alicante, 21 Noviembre 1922.—Señor don Luis de Oteyza, director de LA LIBERTAD.—Madrid.—Muy respetable y distinguido señor mío: En el número llegado hoy a Alicante, de su leído diario veo que en la segunda columna dedicada como las demás al expediente Picasso, figura en la posición Ridi-Yagut, como prisionero, mi hermano Moisés Vicente Cascante teniente de la policía indígena.—No con ánimo de desmentir a su bien informado diario que reproduce el expediente famoso, sino por creerlo un deber de patriotismo, le dirijo esta carta.—En estos días angustiosos para los españoles conviene que se sepa que fueron muchos los militares, muchos más de los que aparecen citados en el expediente, los que sucumbieron cumpliendo con su deber.—Así sucede en este caso concreto de mi hermano. No está prisionero; murió gloriosamente al frente de sus moros de la Policía, el día 25 de Julio. Cuando actuaba Picasso en Melilla no se había reconquistado aquella parte del territorio, y las referencias de los indígenas le daban como prisionero.—Lo que sucedió, según las averiguaciones posteriores, es lo siguiente: el 24, sus veinte moros, únicos guarnición de Sidi-Yagut, le dijeron: «Márchate, teniente, no te queremos matar; estamos rodeados de rifleños, y nos vamos a nuestras casas.»—Fácil le hubiera sido salvarse estando a dos pasos de Batel, y justificadamente. Estoy orgulloso, como hermano y como español, de que no lo hiciera así. Supo contener a sus moros, y al día siguiente murió al frente de ellos, muy leales. De una descarga, le mataron 13. Los restantes se dispersaron. El cayó allí. No hace mucho, el capitán Alonso, su capitán de la Policía, recogió los restos, que han sido enterrados en Melilla en el panteón de los héroes de la campaña. Los periódicos de Melilla le han hecho la justicia que merece calificando de gloriosa su muerte.—No es una vana, inútil ostentación, lo que me mueve a escribir esta carta. Es el puro deseo de que resalte la conducta de los buenos, para que consuzaminoren las sombras que entristecen la reciente historia de

la campaña de Meñilla. Puede hacer, señor director, el uso que quiera de esta carta.—Es con la mayor consideración, de usted, atentísimo y seguro servidor, q. e. s. m.—*Ignacio Vicente Cascante.*

### Industrias locales

Convencidos los fundadores de la Sociedad Anónima "Industrias del Alto Aragón", de que los elementos con que cuentan para el desarrollo de la parte cerámica como son extensos terrenos lindantes con la estación férrea de esta ciudad y arcillas de excelente calidad como lo prueban los concienzudos experimentos que de ellas se han hecho, han decidido acometer la construcción de un potente horno continuo, sistema Offman, con el que se proponen obtener grandes cantidades de ladrillo y tejas que les permitan atender el consumo cada día creciente de este artículo contribuyendo así a facilitar, en parte, el grave problema ya latente de la edificación y que amenaza agravarse en cuanto se inicie la explotación del Canfranc que tanto preocupa a quienes aspiran a que Jaca retire el mayor beneficio posible de los acontecimientos que se avecinan.

### Sociedad Mutua Electra Jaquesa

En Junta directiva celebrada en el día de ayer, fueron amortizadas las obligaciones de 1.ª Hipoteca de mil pesetas efectivas una, números 27, 33, 63, 51, 126, 55, 34, 44, 77 y 127, cuyos tenedores dueños de las mismas podrán pasar a cobrarlas a la Casacomercio del Tesorero don Cándido Lacort, a partir del 1.º de Enero próximo.

Desde la fecha del presente anuncio queda abierto el pago del cupón vencimiento 1.º Enero 1923.

Jaca 21 Diciembre 1922.—El Secretario, *Santiago Lardiés.*

### Gacetillas

La persistente sequía de los meses anteriores, azote de los campos y pesadilla del agricultor, hase trocado ahora en régimen lluvioso que pone otra vez esperanzas en los ánimos deprimidos. Además el tiempo muéstrase más benigno en las temperaturas, no registrándose los intensos hielos de la quincena última.

Sin embargo el aspecto del cielo hace pensar en próximas nevadas de las que son anuncio infalible las abundantes que orlan algunos picachos del Pirineo.

Con entusiasmos que dicen mucho de la ciudadanía de los jaqueses, nuestros convecinos han respondido tan gallardamente al empréstito del Ayuntamiento con destino a la construcción de un Macelo que se ha cubierto con gran exceso la cantidad de 250 mil pesetas solicitadas, haciéndose preciso el prorrateo de obligaciones entre los solicitantes.

Las obras empezarán probablemente en Febrero, previo concurso que oportunamente se anunciará.

Por renuncia de D. Joaquín Otero, que había sido nombrado gobernador

civil de esta provincia, ha sido nombrado D. Francisco Mansilla y Mansilla, para ocupar la vacante de tan importante cargo.

La Guardia civil de Biescas ha dado cuenta al Gobierno civil de la provincia de un incendio ocurrido en los términos de Escuer y Arguisal habiendo dado principio el fuego en una propiedad de los herederos de D. Sixto Belío de Jaca, tomando bastante incremento.

Se han quemado algunos pinos del monte «El Pinar» propiedad mancomunada de los vecinos de Arguisal.

Como presunto autor del incendio fué detenido un pastor que se encontraba con el ganado en aquellas inmediaciones al iniciarse el fuego.

A los pocos días del fallecimiento de su esposo el 15 entregó a Dios su alma víctima de inopinada enfermedad doña María Lain, a cuyos hijos, nuestros amigos y suscriptores, deseamos resignación.

Desde ayer vienen celebrándose las llamadas ferias de Diciembre. Ha habido muy escasa concurrencia debido indudablemente al tiempo lluvioso y a los precios poco remuneradores que fueron nota principal de las pasadas de Octubre.

La Junta local de primera enseñanza ha girado estos días visita de inspección a las escuelas, saliendo muy satisfecha del grado de instrucción de los alumnos

Por atenta invitación que hemos recibido nos enteramos que el acreditado Colegio para señoritas que dirigen las religiosas Esclavas del Inmaculado Corazón de María celebra hoy los exámenes de sus alumnas.

### Carnet de sociedad

La distinguida y bellísima señorita de esta ciudad Constanca Leante Mur, hija del secretario del Ayuntamiento y abogado meritísimo Don Francisco, contrajo el sábado último matrimonial enlace con el ilustrado capitán médico Don Augusto Roberto Díaz, afecto al Ejército de Africa.

Se celebró la ceremonia religiosa en la capilla del Asilo de Ancianos desamparados, oficiando el capellán Don Manuel Mur, tío de la novia. La misa de velaciones la rezó el M. I. Sr. D. Pablo Olegario Martínez, canónigo Magistral, quien pronunció sentida plática Apadrinaron a los contrayentes Don Antonio Muñoz, Jefe de la Estación radiotelegráfica de Santander, hermano político del novio, en representación del padre de éste y Doña Constanca Mur, tía de la novia.

Firmaron el acta como testigos Don Salvador Pérez y Don José Luz. Como nota muy simpática merece citarse la asistencia, a la ceremonia religiosa, de todos los asilados de la casa, que de esta guisa y con la sencillez de su segunda infancia rindieron a los novios sentido homenaje. Para los ancianos fué día grande y de asueto, disfrutando también de comida espléndida, obsequio de la familia de la novia.

Limitada a los familiares la asistencia, la boda se celebró en la intimidad, recibiendo, no obstante, el nuevo matrimonio, testimonios fehacientes de las grandes simpatías que cuenta en Jaca.

Signifiquemosles nuestra enhorabuena y el deseo de un viaje felicísimo de novios que realizan por las principales capitales de España.

Hace algunos días que se halla enfermo si bien afortunadamente ha pa-

EL SEÑOR

## Don Paulino Longás Aisa

falleció el día 13, a los 80 años de edad  
Habiendo recibido los Auxilios espirituales

**R. I. P.**

Sus desconsoladas hijas políticas doña Manuela (ausente), doña María, doña Ignacia y doña Lorenza

Suplican a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Jaca y Diciembre de 1922,

sado la gravedad de los primeros días el ilustrado Comandante de Ingenieros D. José Mendizábal, Jefe de esta Comandancia. Deseamos y pedimos fervientemente su pronto restablecimiento

Para el ingeniero agrónomo D. Joaquín Pitarque y Elío ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Gavín Valero, hija del que fué entusiasta y meritísimo jaqués D. Francisco Gavín Pozo (q. e. p. d.) Los novios se han cambiado regalos valiosísimos, concertándose la boda para muy en breve. Adelantámosles nuestra enhorabuena.

En uso de licencia de Pasos ha salido para su casa de Madrid, el pundonoroso Coronel, Jefe del Regimiento de Galicia don Francisco Pujol.

Con ocasión de las próximas fiestas de Navidad son muchos los jaqueses que han llegado para pasar unos días con los suyos. A todos damos cordial bienvenida.

### ¡Chist, chist!..

Oíga, lea aquí un momento y saldrá usted de apuros enseguida.

¿Quiere usted pasar buenas Navidades?

¿Quiere usted de verdad a su familia? Compre los turrónes en la Confitería de la VDA DE ECHETO.

¿Necesita usted hacer algún regalo? Se lo advierto porque esta casa tiene unas **hermosas cestas** de Navidad de varios tamaños y **Cajas** de Mazapán, de Anguilas y Caprichos, muy bonitas y muy ricas.

¿Y también querrá estar alegre ese día?

Compre los vinos y licores en esta casa, que los tiene de las mejores marcas: Champan Moet chandón, Jerez Agustín Blazquez, Valdespino, Real Tesoro; de muy en moda LA INA y oloroso LEBRERO.

Otros licores: Chartreux, Benedictine, Coñac Cointreau, Mary-Brisad, Martell y otros muchos más.

Y por si se le olvida algo se dé una vueltecita por la Confitería de la VIUDA DE ECHETO, en los Porches. Entrada libre.

### DEPENDIENTE

Se necesita en la Peluquería de Btrán Mayor, 33, JACA

### Ricos chorizos

de conservación todo el año, le resultarán comprando el verdado

### Pimentón choricero

que como en años anteriores, acaba de recibirse en el Comercio de ultramarinos

### "La Confianza,"

así como los arroces y especias para mondongos.

### Pureza garantizada

Especialidad en Cafés tostados.

M. BONET

ECHEGARAY, 16.—JACA

### Las Delicias

Para las próximas Pascuas: Gran surtido en todas clases de turrónes.—Jijona y Alicante legítimos, Cádiz, París, Viena, Coco y Frutas. Mazapanes surtidos.

Gran variedad en CAJAS y CESTAS, propias para regalos.

Figuritas de Mazapán y quesillos de Puerto-Príncipe.

### FIAMBRES

Jamón en dulce, Pavo trufado y Perdices trufadas, Cabeza de Jabalí y Mortadela de Bolonia.

### FRUTAS AL NATURAL

Especiales Albaricoques de don Juan de la Cierva y Melocotón.

### FRUTAS SECAS

Peras, Orejones. Especiales Dátiles de Berberia y ricos Melones de Valencia.

Especial Manteca de vaca y Mantequillas.

Vinos finos de mesa y géneros de las marcas del Real Tesoro, Pedro Domeq, Agustín Blazquez, Herrera Fernández é Hijos de R. Giménez Dávila.

### VINOS ESPUMOSOS

Sidra Champagne y legítimos Champagnes, desde 5 pesetas en adelante.

Licores de las mejores marcas. Especiales chocolates LOS PIRINEOS. Caramelos, Bombones y Grajeas.

### Confitería Miguel Coro

Echegaray, 8—JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 52—Jaca



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

# Don Juan Barberá Salvador

PRIMER TENIENTE DE INFANTERÍA RETIRADO

que falleció en esta ciudad el 23 de Diciembre de 1921

Recibidos los santos sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Bárbara Grafiella; hijos doña María, don Juan (Presbítero), don José (ausente), doña Juana y doña Ceferina; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a la función fúnebre que en sufragio de la misma se celebrará el próximo sábado 23, después de los Oficios en la parroquia de la Catedral, favores que agradecerán sinceramente.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis concedió indulgenias en la forma acostumbrada.

## TRASLADO

### El Comercio de Tejidos de Maximino Pérez

de la calle de Echegaray, núm. 10, se ha trasladado a la calle Mayor, número 27, (cuatro esquinas), donde desde hoy hasta fin de año, venderá toda clase de géneros con una rebaja de 10 por ciento.

Visítad esta casa y os convenceréis

### Agencia Lacasta

Se pone en conocimiento del público en general y de la clientela de la casa en particular que esta AGENCIA, además de los negocios afectos a Comisiones y Representaciones, Reclamaciones ferroviarias y Facturaciones en gran velocidad a distintas poblaciones, se encarga también del cobro y reclamación de créditos de todas clases para cuyo fin cuenta con personal competente y en condiciones, de notoria economía para los clientes.

## 'La Maravilla,

Comestibles, Vinos y Licores

### Camilo López

Anís doble..... 1'50 ptas. litro  
> Ojén..... 2'10  
Rón especial..... 2'75

Y otros varios licores a precios económicos.

COSO, 32. - JACA

## Se vende

un Motor de 2 1/4 caballos, marca A. E. G., corriente alterna trifásica, 220 voltios 50 periodos, con contador, interruptor sobre placa de mármol; línea de 12 metros y aisladores; todo en perfecto estado.

Para tratar: José Rabio, Carpintería mecánica en Borja.

Informará Vicente Pérez, Carmen, 27 y Sol, 19, Hojalatería, JACA.

## Aprendiz

Se necesita uno para el Comercio de José Duch, en Ayerbé.

## ¿Bajan los trigos?

¿Bajan los ganados?

También bajan las telas y ropas de invierno

En el gran establecimiento comercial **LA LUNA** habrá una sorprendente y colosal **BAJA** de toda clase de Tejidos, Confecciones, Géneros de punto, Mantas, Tapabocas y Bufandas, que las hay a millares y de muy superiores clases.

Todo el mes de Diciembre Visite esta casa  
Compre y economizará dinero

**LA LUNA**

Adolfo Martín Mayor, 10, JACA

Rogad a Dios en caridad por las almas de

**D. Angel Campo Mallén**

Y DE SU ESPOSA

**D.ª María Lain Palacín**

que fallecieron en esta ciudad, el 9 y-15 del actual respectivamente

R. I. P.

Sus apenados hijos Juliana, María (ausente), Angela y Ricardo; hijos políticos don Mariano Navasa, doña Pilar Ornat, don Leandro Igoa y don Florencio Lacasa; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos les tengan presente en sus oraciones, favor que agradecerán.

# ANÍS ARAGÓN

Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA

BARBASTRO

Barrio Estación

Muro, 1

## Hojalatería, Vidriería Vicente Pérez

Carmen, 27 y Sol, 19. - JACA

Reparaciones y construcciones de zafra, canales, tuberías, lucernarios y cántaros de zinc de todas clases. Colocación de estufas y cristales. Inmenso surtido en artículos de hojadelata. Marcos de metal para nichos. Faroles para toda clase de alumbrado. Se sirven con prontitud y esmero los trabajos de encargo.

En la misma se necesita un aprendiz.

COMPLETAMENTE GRATIS puede usted obtener uno o más artísticos REGALOS, si efectúa sus compras en la casa

## BRETOS Y CAMPO

Ramón y Cajal, 3. - JACA  
PRECIOS MUY CONVENIENTES.  
4.000 REGALOS

**Ama:** Se ofrece para criar en su casa de Berdún. Dirigirse a Escolástico Bernués, calle Ancha de Santo Domingo, núm. 11, JACA

## Taller de reparaciones

de toda clase de máquinas

Garage y Automóviles de alquiler

## JOSÉ MONEU

Calle de San Nicolás, 23. - JACA

**Leña** de carrasca a 120 pesetas carretada grande. - Vagón cargado estación Jaca, 475 pesetas.

Pedidos: Vda. de Manuel Gavin, Plaza San Pedro, 7

## ANISADOS

### de Aramburo en Jaca

**DEPÓSITO** establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.